

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ НИККОЛО МАКИАВЕЛЛИ

Политическое лидерство – весьма важная и одна из интереснейших проблем политологии. Многие античные историки уделяли политическим лидерам огромное внимание, видя в правителях, полководцах подлинных творцов истории. Однако впервые в истории сформулировал рекомендации, необходимые правителю для долгого и успешного правления Никколо Макиавелли в своем труде "Государь". В трактате «Государь» описываются правители, представляющие искусное сочетание силы и хитрости. По мнению флорентийского мыслителя, идеальный политический лидер должен отказаться от своих и вообще каких-либо принципов, а так же от моральных ценностей. Государь, ради сохранения своей власти и поддержания общего порядка, должен использовать любые средства. (Отсюда термин «макиавеллизм»). «Государь» как своеобразное руководство по управлению государством, где автор указывает пути достижения политических целей. Макиавелли четко различает то, что существует в жизни, и то, что должно быть. «Ибо расстояние между тем, как люди живут и как должны бы жить, столь велико, что тот, кто отвергает действительность ради должного, действует скорее во вред себе, нежели на благо, так как, желая исповедовать добро во всех случаях жизни, он неминуемо погибнет, сталкиваясь с множеством людей, чуждых добру...» Из трактата можно заметить, что единственным разумным государственным устройством Макиавелли считает только монархию. Для него высшая цель политики – поддержание и укрепление существующего строя там, где это возможно. И в этом случае, как говорили римляне, «цель оправдывает средство», то есть цель, как благосостояние страны, оправдывает любые действия, какими бы аморальными они не были, приводящие к успеху. Для государя нет таких понятий, как позор и подлость, коварство и обман. Так же в своем трактате Макиавелли неоднократно повторял, что недовольный народ, хуже самого злейшего врага. Государь должен внушать любовь подданным, но в то же время страх и уважение, ибо любовь без страха легко предать. Как еще одно средство борьбы с противником, по мнению мыслителя, может быть физическое устранение непокорного

и опасного меньшинства, здесь главное, чтобы подобное дало нужный результат и имело законный вид в глазах остальных граждан. Сильные союзники мало чего стоят, если у правителя самого нет сильной и преданной армии. В те времена многие государства использовали наемников. Макиавелли по этому поводу писал: «...наёмные и союзнические войска бесполезны и опасны; никогда не будет ни прочной, ни долговечной та власть, которая опирается на наемное войско, ибо наёмники честолюбивы, склонны к раздорам, задиристы с друзьями и трусливы с врагом, вероломны и нечестивы; поражение их отсрочено лишь настолько, насколько отсрочен решительный приступ; в мирное время они разорят тебя не хуже, чем в военное – неприятель...» Только собственные войска, собственная регулярная армия могут честно служить государству. Одна из важнейших задач правителя – подобрать себе мудрых советников. Ни один человек не может быть «мастером на все руки», хорошему правителю нужно четко понимать в каких областях ему не хватает знаний и разумно подбирать себе подходящих советников. Определившись, следует поддерживать хорошие отношения с ними, но в то же время присматривать за ними. Если он увидит, что кто-то действует ради собственной выгоды, надо избавиться от него. Те, кто служит верой и правдой, должны быть вознаграждены. Правитель должен уметь просить совета, но не обязан прислушиваться к нему полностью. Если государь будет позволять всегда давать себе советы, то народ начнет подвергать сомнению все решения, так что стоит сделать так, чтобы советники помогали лишь в тех случаях, когда государь сам придет к ним. В трактате есть описание методологий захвата власти, способы правления и умения, необходимые хорошему правителю. Подробно описаны и приведены примеры наиболее часто совершаемых ошибок правителей, а так же описаны методы избежания или решения этих ошибок. Эти советы высоко ценили такие личности, как Наполеон, Сталин, Кромвель, Брежнев, Гитлер, Черчилль и другие.

1. Никколо Макиавелли, Сочинения – СПб.: Кристалл, 1998-656 с.

*Прушак Анжелика Максимовна, студентка ФИТиУ, ИСИТ в ИИ angelica.pru@gmail.com
Научный руководитель: Борисов Евгений Александрович, преподаватель.*